一品高考资源网 www.gaokw.com/ziyuan/ 免费提供高考试题、高考复习资料

更多高考资料进入：www.gaokw.com/ziyuan/
2013～2014学年度第一学期期中考试试题
高 三 地 理  

命题人：宋增扬    审题人：薛  霖

考试时间：100分钟    试卷满分：120分 
说明：1．本试卷共8页，分选择题和综合题两部分。

2．所有的答案均须做在答题卡（纸）上，答在试卷上无效。

3．考试结束后，请将答题卡（纸）交给监考老师。
第Ⅰ卷  (选择题  共60分)

一、选择题(共60分)
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（一）单项选择题：本大题共18小题，每小题2分，共36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
读世界某区域轮廓图，图中虚线MN为晨昏线。此时乙岛东北部降水量大于西南部，读图完成1～2题。

1．此日，图中A港的日落地方时大约为
A．6时20分       B．5时20分
C．17时40分 
     D．16时40分 

2．此日，乙岛居民观察到日出时的太阳方位是
A．东北  
B．东南 
C．正北 
D．西南
[image: image3.emf] 
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读海南岛示意图，据图完成3～4题。
3．影响岛上年太阳总辐射量分布的主要因素是
A．海陆位置      

B．纬度与地形     

C．纬度与洋流  

D．地形与洋流
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4．相较于四川西昌、甘肃酒泉等航天发射中心，A处兴建航天发射场的主要因素可能是
A．发射初速度小    B．国防安全需要
C．利于运输、发射大型火箭
D．晴朗天气多
5．读地球圈层结构示意图，下列说法正确的是

A．①圈层气温随高度增加而递减

B．②圈层的厚度陆地较海洋大

C．③圈层横波不能穿过

D．④圈层的物质状态为固体

[image: image5.png]g@

—_

L
ER

i

ARG
ST
TEFHHRAR)



下图为某地区水循环示意图，读图回答6～7题。

6．图示地区建有大型水库。关于水库建成后对水循环的各环节可能造成的影响的叙述，不正确的是

A．库区下渗加强，周边地下水位上升

B．库区水汽蒸发量增加，周边空气湿度增加

C．库区受热力环流影响，冬季降水减少，夏季降水增多

D．库区下游河流径流量变化幅度减小

7．在F处建有一个海水淡化工厂，从水循环角度看其作用类似于

A．海陆间大循环　　　　　　　


B．跨流域调水

C．水库                   


D．地下水补给湖水
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下图为某时赤道南北天气状况示意图(单位：百帕)，读图回答8～9题。

8．下列说法正确的是







A．甲天气系统东侧盛行偏北风，形成暖锋

B．乙天气系统中心气流旋转下沉，东侧为暖锋

C．①和②锋面分别向东南和西北方向移动
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D．m地阴雨连绵，n地天气晴朗

9．上右图中正确反映①锋面过境期间，g地温度变化过程的是


A．A  


B．B 

 

C．C  



D．D

读下图，回答10～12题。

10．若该图为地球侧视图且大圆为经线圈，P点无自转线速度且位于一大陆上，则M点的常年盛行风为
A．西北风        B．西南风   
C．东北风        D．东南风
11．若该图为北极投影图，P点在昏线上，M点已经日落，则下列地点的昼长从长到短的正确排序为
A．上海、新加坡、北京、开普敦         B．北京、新加坡、上海、开普敦
C．开普敦、北京、上海、新加坡    
    D．开普敦、新加坡、上海、北京
12．若该图为位于印度北部地区的气压中心，P点气压为1000百帕，M点气压为998百帕，则此时下列现象正确的是
A．南亚处于一年中的旱季     


B．我国南极中山站正值极昼期间
C．巴西高原草木茂盛                 
D．黄土高原水土流失比较严重的季节
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读下图，回答13～14题。

13．左图中甲地地形形成原因从地质构造上看属于右图中的                     

A．1         

B．2       


C．3         

D．4 

14．从地质构造来看打隧道最好选右图中的
A．1         

B．2        

C．3         

D．4 
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我国国土辽阔，面积广大，各地同一季节开始的日期有所不同。下图是我国正常年份秋季开始日期分布图，据此回答15～16题。
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15．影响图中入秋日期等值线分布和走向的主要因素有
①纬度    

②地形    
 ③降水     
④植被     ⑤海陆位置
A．①③⑤       
B．①③④         
C．①②⑤         D．②④⑤
16．对图中地理现象的解释合理的是      

A．甲地入秋日期等值线非常密集是因为该地纬度低    

B．乙地成为无夏区是因为海拔高
C．丙地成为无夏区完全是因为纬度高      

D．济南入秋比郑州晚是因为其海拔比郑州低
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下图中虚线表示某次汽车拉力赛线路，读图完成17～18题。
17．整个赛程中选手沿途看到的自然景观依次是
A．温带落叶阔叶林、亚热带常绿硬叶林、热带荒漠
B．亚热带常绿阔叶林、热带荒漠、热带草原
C．亚热带常绿硬叶林、热带荒漠、热带草原
D．亚热带常绿硬叶林、热带荒漠、热带雨林
18．盖勒敏终年降水稀少，但常有大雾，其主要原因是
A．大气中的水汽受到沿岸的寒流影响

B．大气中的水汽受到沿岸的暖流影响
C．终年盛行上升气流，将水汽带到空中冷凝
D．终年盛行下沉气流，将水汽带到近地面冷凝

（二）双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共24分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题选两项且全选对者得3分，错选、少选或不选均不得分。
19．下列等值线图中，正确的是
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A．a为某地高空等压面图   



B．b为1月份等温线图  
C．c为等高线及河流干支流分布图

D．d为台风近地面气压气流图
左图中，PQ为晨昏线，陆地地形较为平坦，右图中的年径流量曲线图是从左图中河流的A、E两处测得的。读图回答20～21题。
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20．下列说法正确的是



A．该地位于北半球，PQ为昏线     

B．该地位于南半球，PQ为晨线
C．PQ间的实际距离约为50km        
D．图中河流径流量季节变化大
21．关于图中河流说法正确的是


A．流向为由E到A               

B．流向为由A到E

C．左图所示季节，河流水补给湖泊     
D．左图所示季节，湖泊水补给河流
读下图，完成22～23题。
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22．下列叙述正确的是

A．a、c类岩石中含有化石            
B．花岗岩属于b类岩石 

C．d类岩石由内力作用形成          
D．甲处是背斜，乙处是向斜

23．有关图中大气受热过程与各圈层间关系的说法正确是

A．煤炭资源的形成与①有关         

B．a处喷发出来的火山灰削弱了③作用

C．①②③④大气受热过程对M地质作用有深刻影响

D．a处喷发出来的高温岩浆导致全球气候变暖
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2012年4月20日，墨西哥湾发生漏油事件，造成严重海洋污染，有关专家担心浮油可能“侵入”大西洋，甚至漂向欧洲沿海，读墨西哥海域示意图，回答24～25题。

24．可能使浮油“侵入”大西洋，漂向欧洲沿海的洋流是

A．墨西哥湾暖流 
 

B．加利福尼亚寒流
C．阿拉斯加暖流
D．北大西洋暖流

25．石油污染对墨西哥湾沿岸产生的影响有
  A．引发赤潮    B．旅游业遭受打击
C．降水增多    D．破坏海洋生态系统
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26．下为某河流水文站1990年和2012年观测到的河流流量和含沙量的变化曲线。据图分析近几十年来，导致该地区河流水文特征发生变化的可能是

 
A．耕地面积不断增加 


 
B．水库面积增加  
C．经济林面积增大 




D．灌溉面积增加
 
第Ⅱ卷  （综合题  共60分)
二、综合题（本大题共5小题，共60分）

27．下图为“世界经纬网示意图”，读图回答下列问题。（13分）
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（1）若某日B点和C点的正午太阳高度相同，则太阳直射点所在的纬线是___▲___，此日全球正午太阳高度角的分布规律是    ▲    。（4分）
（2）一月份，图中ABCDE各点中气温最低的是  ▲    点。（2分）
（3）从“五一劳动节”到我国的“教师节”，A点的昼夜长短及变化状况是    ▲   。
（2分）
（4）若太阳直射点回归运动的范围在A、B之间，则全球的极昼极夜范围将  ▲   （扩大或缩小），北京（40°N）昼夜长短的年变化    ▲     （增大或减小），北京二分日正午太阳高度将    ▲   （变化或不变化）。（3分）
（5）若A点某日昼夜平分，且时刻为14：00，在图中用阴影画出这一时刻夜半球的范围。（2分）

28．阅读下面图文材料，回答有关问题。(13分)

材料一　下面是太平洋中两区域示意图。
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材料二  《联合国气候变化框架公约》第18次缔约方会议暨《京都议定书》第8次缔约方会议于2012年11月26日在卡塔尔首都多哈开幕，共议解决温室气体排放及带来后果问题。

（1）甲、乙两图比较，比例尺较大的是_▲__图。判断依据是____▲_____。（2分）
（2）简述日本冬夏季降水的空间分布差异并分析其原因。 ______▲____ 。（2分）
（3）说明澳大利亚国阴影区域的气候类型及成因。 ______▲____。（3分）
（4）说明澳大利亚西北部一月盛行西北风向的形成原因及其对该地区气候干湿状况的影响。______▲____。(2分)

（5）全球变暖对上述两国会产生什么影响？遏制全球变暖应采取什么措施？

______▲____。（4分）
29．读图，回答下列问题（12分）。
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（1）A图表示的是在    __▲___   作用下形成的______▲____地貌。（2分）

（2）B图是___▲___地貌，近年来由于人类___▲___等不合理的活动，造成B图中的景观出现不断蔓延、扩大的趋势。治理这种危害可以采取的措施有___▲___。（5分）

（3）C图地质构造是___▲___，判断理由：___▲___；此处地形的形成原因是___▲__。（5分）

30．阅读下列材料，回答问题。（11分）
材料一：图甲为南美洲示意图，图乙为亚马孙平原大气环流示意[image: image23.png]a0 120" 60" 60" 120° 180°




图

[image: image2.png]



材料二：下表是E城市建设发展过程中水量平衡的百分比变化统计情况

	年份
	降水量
	蒸发量
	地表径流
	地下径流

	
	%
	%
	%
	%

	1970
	100
	40
	12
	48

	1990
	100
	33
	26
	41

	2009
	100
	28
	39
	33


（1）甲图中D处的植被对全球环境产生的三种主要影响是：___▲___、___▲___、

___▲___。（3分）
（2）乙图箭头代表空气的上升与下降， ABCD四处气压最高的是___▲___处，可能为阴雨天气的是___▲___处。（2分）
（3）根据材料二，分析E城市蒸发量和径流量变化的原因，并据此说明该城市在规划建设过程中应采取的措施。___▲___（6分）

31．读某省相关信息图。读图，完成下列各题。（11分）
(1) 据图判断，丙地的年降水量取值范围为___▲___，简述判断理由。___▲___ (3分）
(2) 据记载，近500年间淮河流域共发生水灾350次。结合所学知识，分析淮河流经该省段洪涝灾害多发的原因。
___▲___（4分）
(3)，简述该省以淮河为界，南北两侧在气候、水文方面存在的差异。___▲___（4分）

13～14学年度第一学期期中考试高三地理参考答案
一、选择题(共60分)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	C
	B
	B
	C
	B
	C
	A
	D
	C

	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	A
	D
	D
	C
	A
	C
	B
	C
	A

	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	

	AB
	AD
	BD
	BD
	AC
	AD
	BD
	BC
	


二、综合题（本大题共5小题，共60分）

27．（13分）
（1）15°S（2分） 从15°S向南北两侧递减（2分） 

（2）E（2分）
（3）昼长夜短（1分）；昼渐长夜渐短，至夏至日昼最长夜最短，此后昼渐短，夜渐长（1分）

（4）扩大（1分）  增大（1分） 不变化（1分）
（5）（2分）

28．(13分)（1）甲（1分）从两图经线上看，相同的实地距离，图上距离甲图大于乙图（1分）
（2）冬季西北多东南少，夏季东南多西北少。（1分）冬季岛屿的西北岸为迎风坡，多地形雨，东南岸为背风坡，降水少；夏季东南岸为迎风坡，多地形雨，西北岸为背风坡，降水少。（1分）
（3）热带雨林气候（1分）   成因：沿岸有暖流经过，增温增湿；东南信风从海洋吹来，水汽充足；地处迎风坡，多地形雨。（2分）
（4）一月，北半球的东北信风南移，越过赤道后受地转偏向力的影响偏转成西北风。西北风从海洋吹来，降水较多。（2分）

（5）海平面上升，淹没沿海低地（1分）减少二氧化碳等温室气体的排放；植树种草，提高植被覆盖率；提高能源利用技术和能源利用效率，采用新能源；加强国际合作。（3分）
29．（12分）

（1）流水沉积（1分）    三角洲（平原）（1分）
（2）沙丘（1分）   过度放牧、过度樵采、过度开垦（2分）   退耕还林还草，严禁过度放牧（2分）

（3）向斜（1分）  中心岩层较新，两翼岩层较老（2分）  向斜槽部受挤压，岩石致密（坚硬）不易被侵蚀（2分）
30．（11分）
（1）促进全球水循环、调节全球水平衡；维持大气中的碳氧平衡或调节全球气候；保护生物多样性。（3分）
（2）D   A（2分）   
（3）原因：①城市的发展使越来越多的地表被硬化（或被建筑物和各种硬化铺装所覆盖），植被减少，导致蒸发和蒸腾量减少 ②地表水和雨水下渗量（地下水补给量）减少。（2分）
措施：①增加城市绿地面积；②保护城市湿地生态系统；③合理规划城市排水系统。（任答对2点得4分）
31．（11分）(1)1400mm～1600mm（1分） 丙地位于河流发源地的山区，夏季受来自海洋的东南季风影响，多地形雨，年降水量较多（2分）
(2) 自然原因：降水时间分布不均，季节变化大，集中于夏季，且多暴雨，年际变化大；支流多，流域广，汛期汇水量大；地势低平，河道弯曲，排水不畅；（2分）人为原因：围湖造田，湿地面积萎缩，河湖调蓄洪水能力减弱；上游植被破坏严重等。（2分）(合理即可)
(3) 水文：南方水量大，无结冰期；北方水量较小，有结冰期(2分) 气候：一月均温，南方>0℃，北方<0℃；年降水量，南方>800mm，北方<800mm(南方为亚热带季风气候，北方为温带季风气候)(2分)
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